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ABSTRAKT 

Bakalářská práce je rozdělena na dvě základní části, na část teoretickou a praktickou. 

V teoretické části je shrnutí jak se vyvíjel management kvality, proč vlastně vznikl, co jsou 

to ISO normy, komu jsou určeny, jaké jsou přínosy a požadavky na společnosti, které chtě-

jí normy získat. Dále pak jaký je postup systému certifikace managementu jakosti a audit. 

V praktické části je popsán proces implementace systému managementu kvality 

v podmínkách společnosti SMO a. s. Odůvodnění rozhodnutí proč zavést tento systém, 

analýza přípravné části pro postup zavedení a samotnou certifikaci ve firmě. Závěr mé prá-

ce je věnovaný přínosu zavedeného systému, jeho výhodám a zhodnocením jak se zaim-

plementoval do řízení společnosti SMO a. s.  
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ABSTRACT 

The Bachelor´s thesis is separated on two basic parts, the parts theoretical and practical. In 

theoretical part is summary how the management quality was pursuing, why the manage-

ment quality arose, what the ISO norms are there, who the ISO norms are destined, what 

are the benefits and the standards to companies which want to the ISO norms acquire. And 

what is procedure system of certification management of quality and audit. In practical part 

is described proces of implementation the system management of quality in terms the 

company SMO a. s. Statement of the reasons why establish this system, analysis preparato-

ry part for advance implementation and certification in company. The finis my thesis is 

devoted of benefit established system , his advantages and estimation how the system is 

implemented conduct of company. 
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ÚVOD 

V současné době jsou pojmy jako ISO normy a management kvality skloňovány ve všech 

pádech a stále častěji. Každá firma, která se snaží obstát na trhu, se současně snaží získat 

certifikaci ISO a buduje kvalitní management kvality. 

Přilákat a udržet zákazníky však neznamená jen získat certifikáty a založit útvary pro říze-

ní kvality. Normy managementu kvality by měly především a trvale sloužit jako nástroj pro 

další zkvalitňování celého systému uvnitř i vně společnosti. To znamená, že společnost 

musí s využitím teorií ISO norem hledat cesty pro lepší využití všech svých zdrojů, kvality 

vlastních produktů, lepší zapojení všech svých organizačních složek a zaměstnanců do 

celého procesu, zvyšování výkonů a samozřejmě i na ochranu životního prostředí. 

Při zpracování analytické části mé práce jsem vycházela z písemných podkladů, které mi 

dala firma SMO, a. s. k dispozici během mé praxe, a také z konzultací s vedoucími za-

městnanci společnosti. 

 

 

 

   



 

 

I.  TEORETICKÁ ČÁST 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 12 

 

1 MANAGEMENT JAKOSTI 

1.1 Historický vývoj managementu jakosti 

Systémy managementu jakosti prošly velmi intenzivním vývojem hlavně ve 20. století. 

Model řemeslné výroby byl postaven na tom, že dělník přicházel velmi často do přímého 

styku se zákazníkem, od kterého si vyslechl jeho požadavky, a ty se snažil splnit. Výhodou 

zde byla okamžitá zpětná vazba od zákazníka, nevýhodou byla nízká produktivita práce. 

Snahy o zvýšení produktivity vedly k postupnému zvyšování objemů výroby pomocí prv-

ních výrobních linek. Z dělnických profesí se začaly vyčleňovat speciální funkce technic-

kých kontrolorů. Byli to obvykle nejzkušenější pracovníci, na jejichž bedrech spočívala 

i odpovědnost za jakost. Výraznou nevýhodou modelu s technickou kontrolou pak byla 

skutečnost, že výroba i další skupiny pracovníků začaly mít pocit, že péče o jakost není 

součástí jejich povinností. [1] 

Ve 30. letech se začaly objevovat první statistické metody kontroly. Tehdy se zrodil model 

výrobních procesů s výběrovou kontrolou. Japonci svou snahou o statistické řízení procesů 

rozšířili i na další oblasti činnosti podniků, čímž byl vytvořen základní moderních systémů 

jakosti označovaný jako Company Wide Quality Control. Následným propracováním 

tohoto přístupu došlo ke vzniku TQM (Total Quality Management), který i v dnešní době 

představuje stále se rozvíjející koncepci. [1] 

V roce 1987 vstoupily na scénu jakosti normy ISO řady 9000, snažící se o rozsáhlou do-

kumentaci všech podnikových procesů. Další vývoj jakosti vedl k fúzi řízení jakosti a péče 

o životní prostředí a bezpečnost práce na základě tzv. Global Quality Management 

(GQM). [1] 

1.2 Zásady managementu jakosti 

Úspěšné vedení a úspěšná funkce organizace vyžadují, aby byla směrována a řízena syste-

matickým a jasným způsobem. Úspěch může být výsledkem uplatnění a udržování takové-

ho systému managementu jakosti, jehož cílem je neustálé zvyšování výkonnosti organiza-

ce, a to na základě potřeb zainteresovaných stran. [2] 

Normy řady ISO 9000 jsou založeny na novém pojetí, které se opírá o 8 zásad manage-

mentu jakosti. Tyto zásady určují globální cíle a nástroje pro efektivní řízení jakosti, a to 
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jak v oblasti formulace cílů, tak při vlastní operativním rozhodování a řízení všech proce-

sů. [2] 

Zásady managementu jakosti a jejich charakteristika: 

• organizace orientovaná na zákazníka – organizace je závislá na svých zákazní-

cích, a měla by proto rozumět jejich současným i budoucím požadavkům, plnit je-

jich přání a snažit se překonávat jejich očekávání. 

• vedení – management organizace určuje jednotný cíl a směr vývoje. Měl by vytvá-

řet a udržovat takové prostředí, ve kterém by se zaměstnanci organizace mohli plně 

zasadit o naplnění jejich cílů. 

• zapojení zaměstnanců – zaměstnanci na všech úrovních jsou jádrem organizace 

a jejich plné zapojení umožňuje využít jejich schopností ve prospěch organizace. 

• procesní přístup – požadovaného výsledku je efektivně dosaženo tehdy, jestliže 

jsou potřebné zdroje a činnosti řízeny jako proces. 

• systémový přístup – určit, pochopit a řídit systém navzájem souvisejících procesů 

ke stanovenému cíli a tím zlepšit účinnost a výkonnost organizace. 

• neustálé zlepšování – cílem organizace by vždy mělo být neustálé zlepšování. 

• věcný postup při přijímání rozhodnutí – účinná rozhodnutí jsou založena na ana-

lýze údajů a informací. 

• oboustranně prospěšné dodavatelsko-odběratelské vztahy – organizace a její 

dodavatelé jsou na sobě navzájem závislí. Vzájemně výhodné vztahy proto zvyšují 

schopnost obou stran vytvářet hodnoty. [2] 

1.2.1 Procesní přístup 

Aby organizace fungovala efektivně, musí identifikovat a řídit mnoho vzájemně propoje-

ných činností. Činnost, která využívá zdroje a je řízena za účelem přeměny vstupů na vý-

stupy, můžeme nazvat procesem. Výhodou tohoto přístupu je nepřetržité řízení vazeb jed-

notlivými procesy v systému procesů. [3] 

Procesní přístup klade důraz hlavně na: 

• pochopení požadavků a jejich plnění 

• potřebu zvažovat procesy z hlediska jejich přidané hodnoty 
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• dosahování výsledků v oblasti výkonnosti a efektivnosti procesů 

• neustálého zlepšování procesů na základ objektivního měření. [3] 

  

Obr. 1 Model procesně orientovaného systému managementu kvality [4] 
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2 NORMY ŘADY ISO 9001 A 14001 

Tyto standardy byly poprvé vydány v roce 1987 jako výsledek práce odborníků v technic-

ké komisi ISO 176 s cílem vymezit základní požadavky na tzv. systémy řízení jakosti 

v různých typech organizací. Tyto standardy byly postupně zapracovány do národních 

standardizačních systémů ve více než 170 zemích celého světa a staly se prakticky jedinou 

celosvětově respektovanou platformou pro budování, udržování a rozvoj systémů ma-

nagementu kvality. [5] 

Všechny normy jsou současně i normami českými (ČSN), ale i evropskými (EN). [5] 

2.1 Norma ČSN EN ISO 9001 

Norma ČSN EN ISO 9001 uvádí požadavky na systémy managementu kvality pro případ, 

kdy je nutné prokázat, že organizace je způsobilá účinně plnit požadavky zákazníků a le-

gislativy. V této normě jsou specifikovány požadavky na systém managementu jakosti 

zejména v případech, kdy organizace: 

a) potřebuje prokázat svoji schopnost trvale poskytovat produkt, který splňuje poža-

davky zákazníka a příslušné požadavky předpisů 

b) má v úmyslu zvyšovat spokojenost zákazníka efektivní aplikací systému, včetně 

procesů pro jeho neustálé zlepšování. [5] 

2.2 Norma ČSN EN ISO 14001 

Norma ČSN EN ISO 14001 specifikuje požadavky na systém environmentálního manage-

mentu tak, aby organizaci umožnila formulovat politiku a stanovit cíle, které zahrnou zá-

konné požadavky a informace o významných environmentálních dopadech. Normu lze 

aplikovat ve všech organizacích, které si přejí zavést, udržovat a zlepšovat systém envi-

ronmentálního managementu, nebo se ujistit o shodě s environmentální politikou, kterou 

vyhlásily a prokázat tuto shodu ostatním. [5] 

V současné době jsou obě ISO normy spolu plně kompatibilní.  

2.3 Další normy řady ISO 

• ČSN EN ISO 9000 – uvádí poměrně rozsáhlý výklad a definice pojmů souvisejí-

cích s kvalitou, managementem, organizací, procesem, produktem, znaky jakosti, 

shodou, dokumentací, zkoušením, audity, procesy měření, apod. Tato norma pak 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 16 

 

definuje i osm obecných principů managementu kvality, které se snaží další normy 

řady ISO uplatňovat. 

• ČSN EN ISO 9004 – je návodem, co všechno by měl efektivní systém managemen-

tu kvality obsahovat. Právě tato norma je určeně k interní aplikaci v rámci jednotli-

vých organizací. Její respektování zvýší celkovou výkonnost organizací.  

• ČSN EN ISO 19011 – je obecně vypracovanou směrnicí pro realizaci tzv. auditů, 

tedy procesů posuzování stavu systému managementu kvality s cílem identifikovat 

příležitosti k jeho dalšímu zlepšování. [5] 

Nejdůležitější obecnou charakteristikou všech těchto standardů je to, že jsou tzv. generic-

ké, to znamená uplatnitelné v jakýchkoliv organizacích bez ohledu na jejich velikost, druh 

procesů i výstupních produktů. [5] 

 Obr. 2. Struktura souboru norem ČSN EN ISO 9000:2001 [5] 
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3 KOMU JE NORMA ISO 9001 A 14001 URČENA 

3.1 Norma ČSN EN ISO 9001 

Systém managementu kvality dle požadavků normy ČSN EN ISO 9001 je určen všem ty-

pům organizací jakékoliv velikosti či zaměření. Norma ČSN EN ISO 9001 je dostatečně 

přizpůsobena k aplikaci ve všech sférách podnikání. Může se jednat například o výrobní, 

obchodní, servisní, poradenské společnosti, ale i o instituce veřejné správy, zdravotnická 

zařízení, vzdělávací instituce a mnoho dalších. Systém managementu kvality je velmi 

vhodným nástrojem pro všechny organizace, které chtějí zlepšit fungování procesů, zprů-

hlednit činnosti a nastavit jasná pravidla. [4] 

3.2 Norma ČSN EN ISO 14001 

Systém environmentálního managementu dle požadavků normy ČSN EN ISO 14001 je 

určen všem organizacím bez ohledu na obor činnosti nebo velikosti, které chtějí aktivně 

zlepšovat svůj přístup k ochraně životního prostředí a vyhnout se až milionovým pokutám 

od České inspekce životního prostředí za nedodržování požadavků legislativy. [6] 
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4 POŽADAVKY NORMY ISO 9001 

4.1 Systém managementu jakosti 

Organizace se musí zaměřit na řízení procesů. Jejím úkolem je přesně a úplně identifikovat 

relevantní procesy, určit vazby mezi nimi a zajistit jejich fungování. Velký důraz je kladen 

na procesy s přímou vazbou na zákazníka. Procesy by měly být monitorovány, měřeny a 

dále zlepšovány. [7] 

Vedle řízení procesů je požadováno taktéž zpracování dokumentace a její řízení. Jako sa-

mozřejmost by měla být znalost a dodržování veškeré legislativy spojené s činností organi-

zace. [7] 

4.2 Odpovědnost vedení 

Vrcholové vedení by mělo být příkladem při zajišťování požadavků systému managementu 

jakosti. Úkolem vedení je stanovit strategické cíle a formulovat politiku jakosti a cíle ja-

kosti. Dále je zapotřebí, aby vedení rozdělilo pravomoci a odpovědnosti v organizaci. Musí 

být též zvolen zástupce, který bude zodpovědný za vybudování a fungování systému ma-

nagementu jakosti. [7] 

4.3 Řízení zdrojů 

Povinností organizace je alokovat přiměřené zdroje pro fungování systému managementu 

jakosti a pro zvyšování spokojenosti zákazníka. Zaměstnanci, kteří určitým způsobem 

ovlivňují kvalitu produktu (služby), by měli být kompetentní, a to na základě patřičného 

výcviku a vzdělání. Úkolem organizace je určit jejich potřebnou odbornou způsobilost a 

udržovat ji v požadované úrovni. [7] 

4.4 Realizace výrobku/služby 

Organizace musí plánovat a rozvíjet procesy, které jsou potřebné pro realizaci výrob-

ku/služby. Tyto procesy musí být plně definovány. Dále musí organizace určit požadavky 

zákazníka a neustále je přezkoumávat. Ve vztahu k zákazníkovi je třeba uplatňovat řízenou 

komunikaci. [7] 

Organizace musí též věnovat vysokou pozornost výběru dodavatelů, jejichž produkty mají 

přímý vliv na zákazníka. Musí být zajištěna péče o majetek zákazníka a rovněž ochrana 

produktu při interním zpracování, dopravě, manipulaci a skladování. [7] 
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4.5 Měření, analýza a zlepšování 

Organizace musí aplikovat vhodné metody pro monitoring procesů a měření produktu. 

V rámci toho je potřeba stanovit metriky procesů a služeb a vyhodnocovat tak jejich dodr-

žování. Současně musí být zabezpečeno odstranění neshodného produktu na základě do-

kumentovaných postupů. [7] 

Další povinností organizace je shromažďovat a analyzovat údaje a informace o spokoje-

nosti zákazníka. V rámci systému managementu jakosti by měl být sledován vývoj v pod-

nikových činnostech. Musí docházet k neustálému zlepšování systému managementu ja-

kosti. [7] 
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5 POŽADAVKY NA DOKUMENTACI 

Dokumentace systému managementu kvality musí zahrnovat: 

a) dokumentovaná prohlášení o politice kvality a cílech kvality 

b) příručku kvality 

c) dokumentované postupy a záznamy požadované touto mezinárodní normou 

d) dokumenty, včetně záznamů, určené organizací jako potřebné k zajištění efektivní-

ho plánování, fungování a řízení svých procesů. [4] 

5.1 Příručka kvality 

Příručka kvality je základní dokument systému managementu kvality, který je nadřazený 

všem ostatním dokumentům, jež se vztahují k systému. Tento technický dokument umož-

ňuje stanovení struktury formátu a obsahu příslušné dokumentace SMJ (systém manage-

mentu jakosti). Zpravidla stanovuje rámcové požadavky, které se odvolávají na další do-

kumenty vedených v nižších úrovních systému řízení dokumentace. [8] 

Příručka kvality je jedinečná pro každou organizaci. U malých organizací se připouští, aby 

popis celého SMJ byl shrnut do 1 příručky kvality spolu s dokumentovanými postupy, kte-

ré jsou vyžadovány v ČSN EN ISO 9001. Ve velkých organizacích je naopak přípustné 

vytvořit několik příruček pro jednotlivé úrovně (globální, národní....). V příručce kvality 

by měly být zahrnuty položky jako předmět SMJ, podrobnosti a zdůvodnění všech výji-

mek, dokumentované postupy nebo odkazy na ně a popis procesů SMJ a jejich vzájemné 

působení. [8] 
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6 CERTIFIKACE SYSTÉMU MANAGEMENTU JAKOSTI 

Certifikaci můžeme definovat jako činnost třetí strany, kterou prokazuje dosažení přiměře-

né důvěry, že náležitě identifikovaný výrobek, proces, služba nebo systém jakosti je ve 

shodě s předepsanou normou. [1] 

6.1 Postup certifikace systému managementu jakosti 

Certifikaci systému managementu jakosti můžeme rozdělit do několika etap: 

• Úvodní etapa – výměna informací mezi certifikovanou organizací a certifikační in-

stitucí. Jedná se o základní informace certifikované organizace, o rozsahu systému 

jakosti. 

• Předaudit (interní audit) – cílem je posoudit, do jaké míry se dokumentace systé-

mu jakosti shoduje s požadavky certifikační normy. V případě nalezení neshod se 

po jejich následném odstranění audit opakuje. V případě kladného hodnocení je do-

poručen certifikační audit. 

• Certifika ční audit (externí audit) – v této etapě certifikace dochází k prověření 

shody mezi dokumentací systému jakosti a praktickým prováděním dokumentova-

ných činností. V případě kladného hodnocení organizace získává příslušný certifi-

kát. 

• Kontrolní audity  – v době trvání certifikátu certifikační orgán průběžně potvrzuje 

oprávněnost jeho držení, a to ve formě namátkových kontrolních auditů. 

• Recertifikace – po uplynutí certifikátu (většinou 3 roky) provádí certifikační orgán 

recertifikaci v rozsahu certifikačního auditu za účelem prodloužení platnosti. [2] 
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7 AUDIT 

V oblasti jakosti představuje audit systematické a nezávislé zkoumání, jehož cílem je sta-

novit, zda činnosti v oblasti kvality a s nimi spojené výsledky jsou v souladu s plánovaný-

mi záměry a zda jsou tyto záměry realizovány efektivně a vedou k dosažení cílů. [10] 

7.1 Interní audit 

Organizace musí vytvořit a udržovat program auditů a postupy pro provádění auditů. Or-

ganizace musí provádět interní audity v plánovaných intervalech za účelem: 

a) zjištění, zda integrovaný systém managementu: 

• odpovídá plánovaným činnostem integrovaného systému managementu, 

včetně požadavků norem a požadavků stanovených organizací 

• je správně zaveden a udržován 

• je efektivní při naplňování politiky a cílů organizace 

b) přezkoumání výsledků auditů 

c) poskytování informací o výsledcích auditů vedení organizace [3] 

Program auditů, včetně časového rozvrhu musí být založen na stavu a důležitosti procesů, 

výsledcích hodnocení environmentálních aspektů a rizik činností organizace a výsledcích 

předcházejících auditů. Postupy pro provádění auditů musí zahrnovat rozsah auditů, jejich 

četnost, metodiku a pravomoci, jakož i povinnosti a požadavky týkající se provádění auditů 

a podávání zpráv o jejich výsledcích.  

V dokumentovaném postupu musí být stanoveny odpovědnosti a požadavky na plánování a 

provádění auditů, na předkládání zpráv o výsledcích a na udržování záznamů. [11] 

7.1.1 Provádění interního auditu 

Průběh interního auditu můžeme rozdělit do tří fází: 

1. přípravná fáze 

2. realizační fáze 

3. hodnotící fáze 
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Přípravná fáze – tato fáze začíná určením vedoucího auditora. Jeho úkolem je sestavit 

program interního auditu, který by měl obsahovat: 

• cíl, náplň a rozsah auditu 

• určení vedoucího a jednotlivých členů prověrkové skupiny 

• identifikace auditované organizace a odpovědného pracovníka 

• referenční dokumenty 

• datum a místo auditu 

• předpokládaný čas a trvání auditu 

• záznam o obeznámení zodpovědného pracovníka z auditované organizace. 

Realizační fáze – interní audit začíná zahajovacím jednáním, jehož účelem je: 

• představit členy prověrkové skupiny 

• seznámit auditovanou organizaci s cílem, náplní a rozsahem interního auditu 

• poskytnout stručný přehled metod a postupů, jež budou během auditu použity. 

Po zahajovacím jednání se přistupuje k shromažďování důkazů pomocí zkoumání doku-

mentů, pohovorů a zjišťování podmínek v dané oblasti zájmu. Realizační fáze končí závě-

rečným jednáním, jehož účelem je seznámit zodpovědného pracovníka se zjištěnými ne-

shodami.  

Hodnotící fáze – v rámci této fáze se vypracuje protokol z interního auditu, který obsahu-

je: 

• seznam neshod 

• referenční dokumenty 

• důkazy neshod 

• celkové zhodnocení auditu. [12] 

7.2 Certifika ční audit 

Představuje formu auditu třetí stranou. Tento audit je realizován nezávislou organizací, 

která je k tomuto účelu kvalifikována. Jedná se o akreditované certifikační organizace, 

které vykonávají externí audit v zájmu objektivního posouzení systému jakosti, environ-
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mentálního systému a bezpečnosti práce za účelem vystavení certifikátu. V případě pozi-

tivního výsledku auditu je vystaven certifikát s platností většinou na 3 roky. Po uplynutí 

této lhůty může být proveden recertifikační audit za účelem prodloužení platnosti certifiká-

tu. [13] 

7.3 Metody auditu 

1. Metody plánování auditu – před samotným provedením auditu musí mít auditor 

jasno, v jakém pořadí bude jednotlivé prověřované útvary procházet.  

2. Metody shromažďování důkazů – cílem auditu systému jakosti je vyhodnotit mí-

ru shody mezi činnostmi v oblasti jakosti, jejich výsledky a plánovanými záměry. 

Úkolem auditora je shromažďovat objektivní důkazy, na jejichž základě se vyhod-

notí míra shody. Způsoby, jak auditor může získat objektivní důkazy: 

• přímé pozorování činností 

• zkoušení 

• rozhovory s pracovníky 

• přezkoumání dokumentace systému jakosti, technické a výrobní dokumen-

tace a jiné. [1] 
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8 PŘEDSTAVENÍ SPOLEČNOSTI 

Společnost SMO a. s. se sídlem v Otrokovicích byla založena dnem zápisu do obchodního 

rejstříku, vedeného Krajským soudem v Brně, oddíl B, vložky 3624. Začátek činnosti spo-

lečnosti je datován od 6. září 1991.  

8.1 Předmět podnikání 

Společnost vykonává svou činnost především v oblasti stavebnictví. To zahrnuje realizace 

staveb, jejich změny a odstraňování, dále pak projektovou a inženýrskou činnost. Firma 

také podniká v oblastech zprostředkování služeb, maloobchodu, velkoobchodu, oprav sta-

vebních strojů, silničních vozidel a ostatních dopravních prostředků.  
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8.2 Organizační členění ve společnosti 

  

 

 
opravy ostatních dopravních prostředků a stavebních strojů 

provádění staveb včetně jejich změn, udržovacích prací na nich a jejich odstraňování 

 
 Obr. 3. Organizační členění ve společnosti 
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8.3 Historie vzniku a divizní rozčlenění 

Původně byla společnost SMO a. s. založena jako společnost s ručením omezeným, ale 

vzhledem ke stále větším možnostem na stavebním trhu a zvětšující se poptávce po stav-

bách v oboru pozemního i průmyslového stavebnictví se vedení společnosti rozhodlo pro 

změnu právní formy podnikání. Dne 6. srpna 2001 byla tato změna zapsána do obchodního 

rejstříku, vedeného Krajským soudem v Brně. Touto transformací se změnil obchodní ná-

zev společnosti na SMO a. s., a současně i došlo ke změně statutárních orgánů společnosti.  

Kvůli potřebám dodávání komplexních stavebních celků „na klíč“ byly vytvořeny jednotli-

vé divize, které zajišťují dílčí celky staveb. Toto divizní uspořádání přináší větší operativ-

nost v řízení a efektivnější hospodaření. Jsou to divize: 

• stavební 

• logistiky 

• provozně technických služeb 

• specializovaných provozů 

• obchodní 

• ekonomická 

8.3.1 Divize stavební 

Provádí výstavby, rekonstrukce a modernizace v oblasti pozemních staveb – průmyslová, 

bytová a občanská výstavba a v oblasti dopravních a inženýrských staveb, což mimo jiné 

zahrnuje výstavbu a úpravy vodních toků, rekultivace znehodnocených ploch, meliorační 

práce, výstavbu hřišť a sportovišť, výstavbu a rekonstrukci komunikací, parkovišť, zpev-

něných ploch a chodníků.  

8.3.2 Divize logistiky 

Realizuje zásobování, přepravu strojů a zařízení, interní půjčování potřebných strojů a vo-

zidel. 

8.3.3 Divize provozně technických služeb 

Tato divize má na starosti poskytování ubytovacích služeb, a to v prostorech hotelu Rottal 

a penzionu Lípa.  
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8.3.4 Divize obchodní 

Její náplní je získávání a připravování nových zakázek, zpracovávání nabídek na stavební 

práce a uzavírání všech smluv. 

8.4 Současnost 

Společnost má průměrný počet 212 zaměstnanců. Hospodářská krize se zatím na aktivitách 

SMO, a. s. výrazně neprojevuje.  

Zajímavostí je, že se za rok 2008 společnost umístila, podle časopisu TOP českého staveb-

nictví 2009, z hlediska čistých tržeb na 101. místě, z hlediska indexu bonity na 26. místě 

a podle rentability celkových aktiv na 65. místě v rámci všech stavebních společností 

v České republice.  

8.5 Logo společnosti 

 

 

 

; Obr. 4. Logo společnosti 
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9 PROCES IMPLEMENTACE SYSTÉMU MANAGEMENTU 

KVALITY VE FIRM Ě SMO A. S. 

9.1 Důvody pro zavedení 

V měsíci září 1998 bylo vedením společnosti SMO a. s. přijato strategické rozhodnutí 

o tom, že firma zahájí proces přípravy k certifikaci systému managementu kvality /dále jen 

SMK/ dle ČSN EN ISO 9002. Vedení společnosti si uvědomovalo, že v souvislosti se za-

vedením SMK dojde i ke zkvalitnění řídícího procesu ve firmě, ke zprůhlednění vazeb nad-

řízenosti a podřízenosti u jednotlivých řídících funkcí, jakož i k detailnímu, do té doby ne 

zcela jednoznačnému zpracování funkčních popisů pracovních činností jednotlivých za-

městnanců společnosti. 

Vzhledem k tomu, že vedení společnosti si bylo od samého počátku zavádění SMK vědo-

mo složitosti celého procesu s možným výskytem celé řady úskalí, bylo rozhodnuto, že při 

přípravě k certifikaci společnost využije externí poradenskou firmu, kterou se stala po pro-

běhnuvším výběrovém řízení společnost Larn Computer, spol. s r.o. z Brna. Celý proces 

implementace SMK v následujícím období pak probíhal ve vzájemné kooperaci s touto 

poradenskou firmou, která v jednotlivých krocích definovala požadavky a úkoly, jež bylo 

nutno ve stanovených termínech splnit. 

9.2 Postup zavádění 

9.2.1 1. etapa – příprava  

Při vstupu poradenské firmy do společnosti SMO a. s. byla nejprve provedena vstupní ana-

lýza /úvodní přezkoumání/, která měla za cíl zjistit úroveň a rozsah existující dokumentace, 

zmapovat jednotlivé výrobní procesy ve společnosti a definovat vazby nadřízenosti, podří-

zenosti a kooperace ve vertikální i horizontální úrovni. Zejména však měla analýza zjistit, 

do jaké míry je společnost schopna plnit jednotlivé požadavky kriteriální normy ČSN EN 

ISO 9002. Z této analýzy vyplynul celý komplex úkolů, které bylo nutno v následujícím 

období postupně splnit, s cílem dosáhnout takového stupně připravenosti, aby firma mohla 

následně požádat o certifikaci. 

Vedením společnosti byl stanoven a jmenován řešitelský tým a byli jmenováni jednotliví 

pracovníci do metodicko řídících funkcí.  
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Řízením celého procesu implementace SMK a přípravy k certifikaci byl pověřen asistent 

jakosti PaedDr. Jan Novoryta, který se stal současně koordinátorem úkolů a činností, jež 

vyplynuly v interakci mezi poradenskou firmou a společností SMO a. s. Byl stanoven har-

monogram činností směřujících k zavedení SMK, přičemž posloupnost jednotlivých úkolů 

se odvíjela od pravidelných schůzek za účasti poradenské firmy, vedoucích zaměstnanců 

firmy SMO a. s., metodicko řídících funkcí a dalších přizvaných zaměstnanců. Výstupem 

z těchto periodických schůzek byly zápisy, pomocí kterých bylo o průběhu procesu infor-

mováno vedení společnosti. 

Bylo nutno definovat jednotlivé strategické cíle jakosti, které se staly základem zpracované 

Politiky jakosti, jakožto nosného dokumentu určujícího směr, strategii a aspirace firmy 

SMO a. s. v oblasti kvality. 

Mezi jednoznačně nejsložitější činnosti, které bylo nutno v období přípravy k certifikaci 

společnosti realizovat, bylo zpracování organizačního řádu, které bylo stanoveno jako prio-

rita. Metodologicky byla zvolena varianta detailního popisu všech vazeb nadřízenosti 

a podřízenosti, jakož i popisu pracovních činností všech funkcí, od ředitele společnosti až 

po dělnické profese. Na tvorbě organizačního řádu se jistou měrou podíleli všichni vedoucí 

zaměstnanci společnosti. 

Kromě organizačního řádu byly postupně vypracovány všechny potřebné směrnice 

/kriteriální norma ČSN EN ISO 9002 je vyžaduje/, které ve svém souhrnu popisují zcela 

detailně veškeré procesy probíhající ve společnosti SMO a. s. a které vycházejí z požadav-

ků normy. Schéma dokumentace viz příloha č. PI. Bylo stanoveno celkem 23 metrik, na 

základě nichž jsou prováděny analýzy trendů jednotlivých procesů. Přehled metrik viz pří-

loha č. P II. 

Neméně pracným a složitým procesem, na kterém se podíleli téměř všichni vedoucí za-

městnanci firmy, prošlo také zpracování všech potřebných formulářů, které zachycují 

zejména uzlové činnosti v průběhu technologického toku stavební nebo opravárenské za-

kázky. 

S ohledem na to, že společnost SMO a. s. je svým hlavním zaměřením stavební firmou, 

bylo rozhodnuto o zpracování 26 technologických procesů v souladu s příslušným věstní-

kem MDS ČR. Přehled technologických postupů viz příloha č. P III. 
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9.2.2 2. etapa – postupné zavádění normy do praxe 

V průběhu roku 1999 byly postupně nastartovány interní audity, které mapovaly stupeň 

plnění požadavků předmětné normy v praxi. V případě zjištění nedostatků či neshod byla 

stanovována nápravná a preventivní opatření. Probíhala celá řada interních školení k jed-

notlivým požadavkům normy. Součástí školení byla i diskuse o tom, co zavádění SMK 

firmě přinese, jaký je smysl implementace požadavků normy do praxe. Je skutečností, že 

důsledkem plnění požadavků normy byl nárůst práce pro vedoucí zaměstnance na všech 

stupních řízení, došlo ke zvýšení nároků na administrativu. Mělo-li dojít ke změně pracov-

ních postupů a návyků u všech zaměstnanců, muselo nejprve dojít ke změně jejich myšlení 

a ztotožnění se s potřebou a opodstatněností  nově zaváděného systému. Postupem času se 

podařilo přimět vedoucí pracovníky všech stupňů řízení k tomu, aby věnovali potřebným 

činnostem náležitou pozornost a péči. Toho bylo dosaženo, mimo jiné, také tím, že plnění 

povinností v rámci zavádění SMK, zejména zpracování jednotlivých formulářů, se stalo 

trvalou součástí jejich měsíčního hodnocení i s přímým mzdovým dopadem, a tak je tomu 

dosud. 

9.2.3 3. etapa – certifikace  

Od počátku roku 2000 byl ve firmě SMO a. s. zahájen zkušební provoz, který vyvrcholil 

oznámením o stavu připravenosti k certifikaci akreditovanému certifikačnímu orgánu 

č. 3011 Qualiform, a.s., Rašínova 2, 602 00 Brno. 

Ve dnech 31. května 2000 a 1. června 2000 byl pak realizován ve firmě SMO a. s. vlastní 

certifikační audit, který se skládal z dokumentačního auditu a z auditu na místě. Dokumen-

tační audit spočíval v komplexním posouzení veškeré řízené dokumentace, zejména směr-

nic, které měl certifikační orgán k dispozici v předstihu tak, aby si mohl udělat ucelený 

obrázek o firmě jako takové a dokumentaci mohl důkladně posoudit. Kromě toho byl tech-

nickým expertem posuzován soubor 26 technologických postupů. Audit na místě probíhal 

ve středisku opraven firmy v dílnách ve Zlíně – Majáku a v Otrokovicích, a na referenční 

stavbě „Bytový dům PB 1.5 Olomouc – Slavonín“ v Olomouci. 

V průběhu auditu byly zjištěno celkem 8 neshod, a to: 

• Pro zakázky o celkovém objemu do 8 mil. Kč není dostatečným způsobem zajiště-

no plánování kvality, 
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• Záruční opravy nejsou z hlediska Obchodního zákoníku ve vztahu k normě ČSN 

EN ISO 9002 servisem, 

• V PSJ B-5-1 není dostatečným způsobem dokumentováno řízení údajů na elektro-

nických nosičích, 

• V předložené dokumentaci nejsou dostatečným způsobem definovány prostředky 

pro identifikaci výrobku či zakázky, 

• Seznam norem ČSN, řízených ve společnosti, je neúplný, neobsahuje identifikaci 

provedených změn, 

• Technologické postupy TP-2, TP-4 obsahují odkazy na neplatné normy, 

• TP-12 a TP-13 nejsou zpracovány v dostatečném rozsahu a obsahují některé dupli-

citní údaje, 

• Nejsou k dispozici (ani v evidenci) všechny důležité technické předpisy – ČSN, 

TKP, TP. 

U všech citovaných neshod, jakož i u dalších dílčích připomínek, byla stanovena opatření 

k nápravě, případně aplikována preventivní opatření a ve stanoveném termínu byly nesho-

dy odstraněny. 

V souhrnném protokolu z certifikačního auditu pak bylo konstatováno, že z výsledku audi-

tu vyplývá, že společnost SMO a. s. je schopna dosahovat stanovené cíle jakosti. Posuzo-

vaný stav byl shledán v souladu s dokumentací systému jakosti. Dle názoru skupiny audi-

torů jsou předpoklady pro plnění daných prvků ČSN EN ISO 9002 i v následujících třech 

letech. 

Ředitelem certifikačního orgánu byl dne 30. června 2000 vydán firmě SMO a. s. certifikát 

dle ČSN EN ISO 9002 pro tyto činnosti: 

• Provádění staveb včetně jejich změn, udržovacích prací na nich a jejich odstraňo-

vání, 

• Opravy ostatních dopravních prostředků a stavebních strojů, 

• Silniční nákladní doprava. 
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Certifikát byl vydán s platností na dobu tří let. Kromě certifikátu byl firmě vydán doku-

ment Způsobilost zhotovitele k provádění silničních a stavebních prací v systému jakosti 

pozemních komunikací MD ČR rovněž s platností na dobu tří let. 

9.3 Provádění periodických auditů 

V roce 2001 a 2002 byly certifikačním orgánem ve firmě provedeny periodické dozory, při 

nichž nebyly shledány neshody ani jiné zásadní nedostatky a bylo konstatováno, že firma 

plní požadavky normy s tím, že jsou dány předpoklady pro další zlepšování, což je jeden 

z důležitých požadavků normy. 

9.4 Recertifikace dle normy ČSN EN ISO 9002 a certifikace dle normy 

ČSN EN ISO 14001 

V roce 2003 bylo rozhodnuto vedením společnosti, že pro další vývoj firmy, pro posílení 

její pozice a konkurenceschopnosti na stavebním trhu, je nezbytné získání certifikátu dle 

normy ČSN EN ISO 14001. Bylo provedeno úvodní environmentální přezkoumání 

a s pomocí externí poradenské firmy Q-Com, spol. s r.o. byl započat proces zavádění této 

normy do praxe. Byly zpracovány příslušné směrnice a realizován celý komplex činností 

podobných prvotnímu zavádění systému managementu kvality dle ČSN EN ISO 9002. 

Byla zpracována Politika EMS /viz příloha č. P IV/ a další stěžejní dokument, který popi-

suje činnost, směřování, vizi a aspirace firmy – Environmentální profil společnosti SMO 

a.s. /viz příloha č. P V/. 

Na základě předchozí žádosti pak ve dnech 9. a 10. června 2003 proběhl recertifikační au-

dit SMK dle normy ČSN EN ISO 9001:2001 a certifikační audit dle ČSN EN ISO 14001. 

V průběhu auditu nebyly zjištěny neshody; dílčí zjištěné nedostatky byly odstraněny a jed-

notlivá doporučení byla, dle své povahy, realizována v praxi.  

Výsledkem provedeného auditu bylo získání certifikátů dle shora uvedených norem na 

dobu tří let. Kromě certifikátu byl firmě vydán dokument Způsobilost zhotovitele 

k provádění silničních a stavebních prací v systému jakosti pozemních komunikací MD ČR 

rovněž s platností na dobu tří let. 
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9.5 Integrita systémů, periodické audity a recertifikace v následujících 

letech 

Od roku 2003 jsou systémy SMK a EMS (systém environmentálního managementu) pova-

žovány za jeden integrovaný systém (IMS). V souvislosti s existencí a fungováním IMS 

došlo k terminologické úpravě metodicko řídících funkcí tak, aby reflektovala novou sku-

tečnost. 

Schéma IMS 

 

 Obr. 5. Schéma IMS 

V roce 2004 a 2005 byly realizovány periodické dozory, které neshledaly odchylky IMS od 

požadavků příslušných norem, v oblasti dokumentační ani v oblasti auditu na místě (v díl-

nách, na referenční stavbě) nebyly zjištěny neshody. 

V červnu 2006 byl certifikačním orgánem CERTLINE, s. r. o. proveden recertifikační au-

dit IMS bez vystavených neshod. Výsledkem tohoto auditu bylo získání certifikátů dle 

ČSN EN ISO 9001:2001 a ČSN EN ISO 14001:2005 s platností na dobu tří let. Současně 

firma získala osvědčení Způsobilost zhotovitele k provádění silničních a stavebních prací 

v systému jakosti pozemních komunikací MD ČR rovněž s platností na dobu tří let. 

V roce 2007 a 2008 byly certifikačním orgánem CERTLINE, s. r. o. ve firmě provedeny 

periodické dozory nad IMS, kdy nebyly vystaveny neshody a bylo konstatováno, že čin-
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nost firmy je v souladu s požadavky kriteriálních norem ČSN EN ISO 9001:2001 a ČSN 

EN ISO 14001:2005. 

Poslední recertifikační audit ve firmě SMO a.s. proběhl ve dnech 5. června 2009,  

15. června 2009 a 16. června 2009. Audit byl realizován ve středisku opraven 

v Otrokovicích, ve středisku opraven ve Zlíně, K Majáku, ve středisku zásobování ve Zlí-

ně, K Majáku a na stavbě „Rekonstrukce provozních budov a přednádražního prostoru žst. 

Otrokovice“ v Otrokovicích. Pro opakovanou certifikaci měli auditoři k dispozici celý sou-

bor směrnic a technologických postupů /řízená dokumentace/. Cílem auditu bylo: 

• Určení stupně shody dokumentů systému managementu s kritérii auditu, 

• Zhodnocení způsobilosti dokumentů systému managementu zajistit shodu se souvi-

sejícími zákonnými a jinými požadavky, 

• Hodnocení efektivnosti dokumentů systému managementu, 

• Identifikace oblastí potencionálního zlepšování dokumentů systému managamentu, 

• Prověření struktury, politiky, procesů, postupů, záznamů a souvisejících dokumentů 

organizace, které jsou významné pro systém managementu a určení, zda tyto splňu-

jí všechny požadavky důležité pro zamýšlený rozsah certifikace, 

• Zjištění, zda procesy a postupy jsou zavedeny, uplatňovány a udržovány efektivně, 

aby poskytovaly základ pro důvěru v systém managementu organizace. 

Na základě provedeného opakovaného auditu a projednání zjištění v týmu auditorů vedou-

cí týmu auditorů: 

• Nevystavil Záznam o neshodě, 

• Nestanovil připomínky, 

• Formuloval silné stránky organizace: 

o systém managementu kvality i systém environmentálního managementu 

jsou plně součástí řízení organizace, 

o pro oblast systému kvality v pozemních komunikacích jsou nastaveny opti-

mální podmínky a vytvořeny zdroje jak technické, tak i personální, 

• Specifikoval následující doporučení ke zlepšování: 

o prováděné revize dokumentů důsledně zaznamenávat, 
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o sloučit řízení technických norem za oblast kvality a EMS, 

o dokladování a přezkoumání politiky kvality i EMS sloučit do jednoho for-

muláře, 

o plánovat další nácvik řešení havarijního stavu tak, aby byla zařazena všech-

na pracoviště, 

o zvážit snížení počtu nastavených metrik. 

Vedoucí týmu auditů na základě zjištění z auditu doporučil řediteli certifikačního orgánu: 

- rozhodnout o udělení certifikátu systému managementu kvality, 

- rozhodnout o udělení certifikátu systému environmentálního managementu,  

- rozhodnout o vydání Způsobilosti zhotovitele k provádění silničních a stavebních 

prací v systému jakosti pozemních komunikací MD ČR. 

Na základě tohoto doporučení pak byl firmě SMO a. s. dne 30. června 2009 vydán certifi-

kát č. QMS-392-2009 potvrzující zavedení a shodu systému managementu kvality 

s normou ČSN EN ISO 9001:2009, certifikát č. EMS-184-2009 potvrzující zavedení 

a shodu systému environmentálního managementu s normou ČSN EN ISO 14001:2005 pro 

činnosti: 

- provádění staveb včetně jejich změn, udržovacích prací na nich a jejich odstraňo-

vání, 

- opravy ostatních dopravních prostředků a stavebních strojů, 

- silniční nákladní doprava 

s dobou platnosti do 30. června 2012.  
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 Obr. 6. Certifikát – ČSN EN ISO 9001:2009 
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 Obr. 7. Certifikát – ČSN EN 14001:2005 
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9.6 Provádění interních auditů 

V průběhu každého roku probíhají ve firmě kontinuálně interní audity vyškolenými audito-

ry – zaměstnanci firmy – na základě programu interních auditů. Výstupy z těchto interních 

auditů jsou k dispozici vedení společnosti, závažná zjištění jsou řešena na poradách vedení. 

Vyhodnocení interních auditů je trvalou součástí dokumentu Přezkoumání IMS, který je 

zpracováván vždy za uplynulý kalendářní rok. 

Povinnosti jednotlivých vedoucích zaměstnanců od ředitele společnosti až po nejnižší řídí-

cí funkce /mistr, předák/, včetně metodicko řídících funkcí (představitel vedení pro IMS, 

manažer IMS, správce dokumentace, správce počítačové sítě, metrolog, ekolog, interní 

auditoři) jsou detailně rozpracovány v organizačním řádu společnosti, který je závazný pro 

každého zaměstnance firmy SMO a.s. 

Vedením společnosti je kladen velký důraz na plnění povinností vedoucích zaměstnanců 

v rámci IMS; kvalita a rozsah činností v této oblasti je nedílnou součástí měsíčního hodno-

cení vedoucích středisek. Lze říci, že ve firmě SMO a. s. jsou jednotlivé oblasti IMS, po-

žadavky příslušných norem (kompatibilita norem ČSN EN ISO 9001:2009 a ČSN EN ISO 

14001:2005) rozpracovány jednak ve směrnicích IMS v obecnější podobě, jednak v dalších 

konkrétních dokumentech a řídících aktech. Bez tohoto konkrétního rozpracování by zřej-

mě nebylo dosaženo těch výsledků, které byly dříve popsány jako průběh a výsledek exter-

ních auditů. 

Jako příklad jsem si vybrala oblast fungování formulářů ISO. 

Práce s formuláři ISO – QMS, EMS 

1. Oblast QMS 

Již od zavedení systému managementu jakosti v roce 2000 je zažita praxe, kdy vedoucí 

výrobních středisek, případně stavbyvedoucí, jsou povinni u jednotlivých zakázek (akcí) 

vyhotovovat záznamy o kvalitě (formuláře ISO).  

Podstatou zpracovávání formulářů je nutnost dokumentovat uzlové body celého výrobního 

procesu tak, aby bylo možno kdykoliv v průběhu technologického toku zakázky, jakož i po 

provedení archivace konkrétní akce, analyzovat a dokumentovat zásadní operace a činnos-

ti, jež se v průběhu zakázky odehrávají. Originály jednotlivých formulářů jsou příslušným 

vedoucím pracovníkem ukládány do složky zakázky a v příslušném období roku jsou 

v rámci skartačních a archivačních činností předány správci dokumentace do ústřední 
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technické spisovny. Zde je celá dokumentace zakázky uložena po dobu danou záruční lhů-

tou zakázky. 

Kopie zpracovaných formulářů jsou vedoucími středisek periodicky v termínu do 15. dne 

v měsíci předávány manažerovi IMS k založení, přičemž hodnocení včasnosti odevzdání, 

formální a obsahové správnosti formulářů je součástí měsíčního hodnocení. Nedílnou sou-

částí měsíčního hodnocení je také podklad od ekologa, který hodnotí činnosti vedoucích 

středisek v rámci systému EMS. Termínem předání tohoto hodnocení manažerovi IMS je 

16. den v měsíci. Do 17. dne v měsíci předává manažer IMS ucelené hodnocení řediteli 

divize ekonomické, který je zapracuje do tabulek v rámci přípravy na tzv. maturity (měsíč-

ní pohovory) s vedoucími středisek.   

Zásadní formuláře systému QMS, které musí být součástí standardní stavební zakázky, 

neboť dokumentují podstatné výrobní operace, jsou tyto: 

� oblast stavební činnosti 

• Protokol o předání a převzetí staveniště, 

• Záznam o provedení vstupní kontroly, 

• Záznam o provedení mezioperační kontroly, 

• Záznam o provedení výstupní kontroly, 

• Protokol o předání a převzetí díla, 

� oblast dopravy a strojů 

• Strojní zápis o periodické prohlídce stroje, 

• Zápis o periodické prohlídce – přívěs, návěs, 

• Zápis o periodické prohlídce motorového vozidla, 

• Záznam o hodnocení dodavatelů prací a služeb, 

• Záznam o hodnocení dodavatelů materiálu. 

Dalšími formuláři QMS, které jsou zpracovávány vedoucími zejména výrobních středisek 

dle provozní potřeby, případně na základě pokynu manažera IMS, jsou například: 

• Záznam o neshodě, 

• Reklamační protokol, 
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• Zápis o zkoušce, 

• Zápis o tlakové zkoušce potrubí, 

• Protokol o revizi, 

• Protokol o prohlídce nářadí elektrických svářečů, 

• Předávací protokol písemností, 

• Záznam o seznámení zaměstnanců, 

• apod.  

Zpracovávání shora uvedených formulářů nezbavuje vedoucí výrobních středisek a stav-

byvedoucí povinnosti dokumentovat zásadní skutečnosti, činnosti a operace ve stavebním 

deníku (výklad viz směrnice B3a Realizace staveb). Dále je samozřejmé, že jednotliví za-

městnanci a nositelé metodicko řídících funkcí zpracovávají různé specifické formuláře dle 

svého oboru činnosti a pracovního zařazení a chodí na měsíční pohovory s vedoucími stře-

disek. Tyto specifické formuláře nejsou součástí shora uvedeného výčtu, jsou však stan-

dardně umístěny na PC síti. 

2. Oblast EMS 

1x ročně provádí vedoucí pracovníci seznámení zaměstnanců svých středisek a předávají 

ekologovi formuláře o tomto seznámení s podpisy pracovníků.   

Jedná se o formuláře „Seznámení zaměstnanců“s: 

• Politikou EMS, 

• Cíli a programy EMS pro příslušný rok, 

• Plánem havarijního vyrozumění osob, 

• Postupem v případě ekologické havárie, 

• Bezpečnostními listy CHLP, 

• Pravidly pro nakládání s NCHLP, 

• Metodickými pokyny (pro nakládání s CHLP, odpady, ropnými lát-

kami), 

• Provozními řády (pro konkrétní pracoviště). 
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Nepravidelně - u stavebních zakázek s objemem nad 10 milionů Kč a dobou realizace nad 

3 měsíce - se vedoucí pracovníci rovněž podílí na vyhotovení formulářů: 

• Záznam o hodnocení EA zakázky 

• Řízení VEA zakázky 

Tyto formuláře jsou zakládány u ekologa a jsou předkládány ke kontrole při externím audi-

tu. 
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10 PŘÍNOS ZAVEDENÉHO SYSTÉMU, JEHO VÝHODY, 

NEVÝHODY, IMS JAKO SOU ČÁST ŘÍZENÍ FIRMY SMO A. S.  

Zavádění celého systému zpočátku vyvolává značné finanční náklady a pro malé firmy je 

zavádění systému nemalou ekonomickou zátěží. Jak ale uvádím v dalších kapitolách, je 

zřejmé, což dokládají i čísla v SMO a. s., že kromě obecných přínosů má důsledné zavede-

ní systému i značné ekonomické efekty.  

10.1 Přínosy zavedeného systému – obecné  

10.1.1 Přínosy ČSN EN ISO 9001 

• výrazné zlepšení organizace společnosti 

• jasně formulované vazby, práva a povinnosti mezi jednotlivými útvary a pracovní-

ky, a tím celkové zlepšení komunikace mezi nimi 

• zvýšení konkurenceschopnosti a celkové image společnosti 

• zvýšení hodnoty společnosti 

• snižování výrobních i režijních nákladů 

• výrazné zlepšení úspěšnosti ve výběrových řízeních 

• podstatné snížení reklamací 

• uplatnění systému zlepšování a zpětné kontroly  

10.1.2 Přínosy ČSN EN ISO 14001 

• dodržování legislativních požadavků v oblasti životního prostředí 

• celkové zavedení pořádku na jednotlivých úsecích, především pak ve výrobě 

• výrazné snížení rizika nehod a havarijních stavů 

• lepší využití materiálů a energií 

10.2 Přínosy zavedeného systému – ekonomické  

Pro ekonomické vyhodnocení přínosů zavedeného systému jsem zvolila roky 2005 – 2008 

a jednotlivé výsledky jsem sestavila do tabulkové i grafické podoby. Údaje pro ekonomic-

ké zhodnocení jsem čerpala z rozvahy a výkazu zisků a ztrát, který je volně dostupný  
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on-line na obchodním rejstříku. Je zřejmé, že důsledným zavedením systému může organi-

zace dosahovat i velmi dobrých ekonomických výsledků a trvalého ekonomického růstu. 

Jedna z oblastí, kde normy ISO společnosti SMO a. s. pomohly, je lepší vnitropodniková 

organizace na všech úrovních řízení. Tento příznivý dopad je zřejmý na postupném zvyšo-

vání výkonů.  

 

Tab. 1. Výkony společnosti (v tis. Kč) 

Rok Výkony 

2005 281.567 

2006 361.638 

2007 366.846 

2008 495.197 

    Zdroj: vlastní 
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 Graf 1. Výkony společnosti 
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 Zdroj: vlastní 

Když porovnáme tyto výkony zjistíme, že se hodnota neustále zvyšovala. Největší nárůst 

výkonů byl v roce 2008. 

Pokud má společnost lepší výkony, je tedy na stavebním trhu pro své zákazníky více atrak-

tivní, tudíž dostává více zakázek a vyhrává více výběrových řízení.  

Z ekonomického hlediska má tento trend ještě další velmi dobrý dopad, a to na případnou 

dostupnost úvěrů.  
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Tab. 2. Hodnota úvěrů (v tis. Kč) 

Rok Výše úvěru 

2005 851 

2006 0 

2007 15.802 

2008 18.181 

    Zdroj: vlastní 
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 Zdroj: vlastní 

Ve sledovaných obdobích můžeme pozorovat, že společnost SMO a. s. postupně využívá 

své možnosti čerpat úvěry. Vzhledem k tomu, že SMO a. s. je bez problémů schopna hradit 
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své závazky, je pro banky velmi bonitním klientem a plně toho využívá pro své další cel-

kové aktivity, o čemž svědčí následující tabulka aktiv společnosti. 

Tab. 3. Aktiva (v tis. Kč) 

Rok Výše aktiv 

2005 215.214 

2006 253.446 

2007 366.434 

2008 408.497 

    Zdroj: vlastní 
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Můžeme sledovat, že meziročně dochází ke zvyšování aktiv společnosti. Znamená to, že 

získané finanční zdroje z činnosti používá společnost ke svému dalšímu rozvoji. Tento 

rozvoj může společnost uplatňovat v oblastech, které jsou například nákup lepšího dlouho-

dobého hmotného majetku (dopravní prostředky, stroje, apod.) nebo efektivně investovat 

své finanční prostředky. 
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ZÁVĚR 

Zavádění ISO norem do praxe a jejich certifikace nejsou jednoduché procesy. To dokazuje 

především to, že od rozhodnutí vedení společnosti k získání prvního certifikátu uběhly 

2 roky. V této době musela společnost provést vstupní analýzu, kterou zjistila všechny or-

ganizační vazby ve společnosti, rozsah existují dokumentace a zmapovat jednotlivé výrob-

ní procesy. Dalším krokem bylo postupné zavádění norem do praxe, což znamenalo obe-

známení pracovníků s jednotlivými požadavky normy a jejich následná implementace do 

praxe. V průběhu samotného auditu byly nalezeny neshody, které byly do stanoveného 

termínu napraveny. Dne 30. června 2000 byl společnosti udělen certifikát s dobou platnosti 

na 3 roky. 

V roce 2003 se norma ISO 9002 recertifikovala a současně certifikovala environmentální 

normu ISO 14001. Za další 3 roky byly normy úspěšně recertifikovány. 

Na tomto stručném ekonomickým zhodnocení můžeme vidět, že od roku 2005 se od roku 

2006 všechny hodnoty zvyšovaly. Na zvyšování ekonomických výsledků společnosti SMO 

a. s. mají i svůj podíl zavedené normy ISO 9001 a 14001.  

Zavedení ISO norem do společnosti SMO, a. s. vedlo ke zkvalitnění organizačního systé-

mu a přineslo jasný systém zpracování dokumentace a administrativy. V oblasti organizač-

ního systému došlo především k vyjasnění vazeb a zodpovědnosti jednotlivých útvarů 

i pracovníků a ujasnění náplně jednotlivých vazeb a pracovníků.  

Certifikace norem je jednou z podmínek k přihlášení firem na výběrová řízení. Pokud fir-

ma certifikáty nemá, nemůže se výběrového řízení zúčastnit, natož postoupit do dalších kol 

nebo pomýšlet na vítězství. Proto doporučuji společnosti SMO a. s., aby i nadále pokračo-

vala v recertifikaci a případné certifikaci nových norem, které budou nezbytné pro další 

rozvoj společnosti. Certifikace nových a recertifikace stávajících norem pomůžou společ-

nosti ještě více zvýšit kvalitu prováděných výkonů, proniknout do povědomí širšího okru-

hu potencionálních zákazníků, a také šířit jejich dobré jméno nejen po Zlínském kraji. 
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RESUME 

Implementation of ISO standards into practice, and certification processes are not easy. 

This shows in particular that the decision of management to obtain the first certificate pas-

sed 2 years. At this time the company had made an initial analysis, which identified all or-

assembling the links in the society, the scope of existing documentation and mapping of 

individual production-it processes. The next step was the gradual introduction of standards 

into practice, which meant both-workers to sign individual requirements of standards and 

their subsequent implementation into practice. During the actual audit differences were 

found, which were corrected by the deadline. 30 June 2000, the company awarded a certi-

ficate with a validity for 3 years. 

In 2003, the standard ISO 9002 certified recertifikovala while the environmental standard 

ISO 14001. For the next 3 years were successfully re-certified standards. 

In this brief economic assessment, we can see that since 2005, since 2006, all values incre-

ased. The increasing economic results of SMO and have their share of established norms 

ISO 9001 and 14001. 

The introduction of ISO standards in society SMO, and led to the improvement of the or-

ganizational system, and created a clear system documentation and administration. In the 

field of organizational-ment system was mainly to clarify the linkages and responsibilities 

of individual departments and staff and clarify charges of links and workers. 

Certification standards is one of the conditions for logging companies to tender. If the 

company no certificates, can not participate in the selection process, let alone progress to 

the other wheels, or think of victory. Therefore, we recommend that SMO and to continue 

continuation in recertification and certification of any new standards that will be necessary 

for further development. Certification and recertification of existing new standards will 

help society to further improve the quality of out performance, expand into a wider aware-

ness of radius potential customers and also to disseminate their good name not only in the 

Zlín Region. 
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